

济宁学院图书馆通讯

2019年第2期（总第30期）

济宁学院图书馆编印

2019年4月30日

目 录

新闻动态

- >>>首期“济宁学院女教工读书沙龙”圆满举办.....1
- >>>我校选手荣获“第十四届全省读书朗诵大赛”三等奖..... 2
- >>>数学系 2017 级同学协助进行图书倒架工作.....2
- >>>烟台大学图书馆同仁来我馆参观交流.....3
- >>>枣庄学院图书馆同仁来我馆参观交流.....4
- >>>沈阳大学图书馆馆长高岩来我馆参观交流.....4
- >>>山东交通学院威海校区图书馆同仁来我馆参观交流.....4
- >>>我校图书馆赴济宁市图书馆新馆考察交流.....5
- >>>图书馆文化节 | 图书馆举办第二届图书荐购活动.....5
- >>>图书馆文化节 | 2019 电子资源宣传推广活动成功举办..... 5
- >>>第四季“课堂搬进图书馆”：走近古籍，穿越书香.....6
- >>>我馆参加“第四届北方图书交易会暨 2019 馆藏图书订货会” 6

读者活动

◎子悦空间

>>>第 41 季：居方寸之地，领悟气象万千.....7

◎杏坛读书

>>>第 64 期：千里之行—不能承受的生命之重.....8

>>>第 65 期：已识乾坤大，犹怜草木青.....8

活动预告

>>>“子悦空间”五月份活动预告.....9

>>>“杏坛读书”五月份活动预告.....9

借阅排行

>>>4 月份热门图书借阅排行榜.....10

新书推荐

>>>歌德电子书借阅机 4 月份新书上架.....10

图林漫步

>>>会议感悟：一次会议，多重收获.....11

缤纷书苑

>>>子悦漫笔 | 方寸之间，篆刻人生.....12

>>>子悦漫笔 | 让篆刻艺术走进校园.....12

>>>子悦漫笔 | 篆刻，传承千古文化.....13

◆ 新闻动态 ◆

>>>首期“济宁学院女教工读书沙龙”圆满举办

4月23日，正值“世界读书日”，我校首期“女教工读书沙龙”在图书馆特色文献阅览室举办。党委副书记、院长吕灵昌，党委委员、副院长王旭英亲临活动现场。来自各系部的40余位教师参加了此次活动。



本期读书沙龙以“天地一莎翁——莎士比亚作品阅读分享”为主题。活动伊始，吕灵昌首先致辞，他对读书沙龙的举办给予肯定与赞扬，并引用莎士比亚的名言“书籍是全世界的营养品，生活里没有书籍就好像没有阳光，智慧里没有书籍就好像鸟儿没有翅膀”，鼓励大家多读书，

读好书。他指出，春天的花儿让校园变得更美，而读书是人生修养的一部分，可以净化人们的心灵，让人变得更美。

活动分为两个环节。首先，中文系青年教师张颖慧博士作为主讲嘉宾，与大家分享了莎士比亚的成就及其作品的特点，张博士特别就《哈姆雷特》发表了自己的见解，她从中世纪的神权至上、17世纪的文艺复兴、18世纪的启蒙运动、19世纪的浪漫主义到20世纪众多的学术流派娓娓道来，阐述不同的文化背景下不同的“哈姆雷特”。并抛出问题“为什么一千个读者就有一千个哈姆雷特”，由此开启了互动交流环节。

来自各个系部的老师们分别就莎翁作品陈述自己的观点与思想。有的老师提出新时代的读者应该以新的范式解读莎士比亚；有的老师认为了解作者所处的时代背景有助于我们理解莎翁的作品；有的老师将莎士比亚与汤显祖作品作对比，分享了中西方文化的异同；有的老师分享了莎士比亚作品中的人物曾经对自己的成长产生的影响和激励作用；还有的老师表示，今天来参加读书沙龙，主要是抱着学习和聆听的态度，以后要多读书，做一个有情怀、爱读书的好老师。

读书沙龙现场，书香浓郁，气氛热烈，大家或讲述，或辩论，或观点犀利，或视角独特，不时发出朗朗笑声和阵阵掌声。活动结束后，仍然感觉意犹未尽，

纷纷表示参加这样的活动收获满满，感触良多，期待下一次读书沙龙能够如期举办。

最后，王旭英现场抽取了四位幸运读者，为她们颁发了《莎士比亚喜剧全集》作为纪念，她指出，作为女教工读书沙龙的创意者之一，希望这个活动能够持续做下去，做实做好，扩大影响，带动阅读，切实发挥在教师中的引领作用。

>>>我校选手荣获“第十四届全省读书朗诵大赛”三等奖

4月23日，“书香为伴、礼赞祖国——第十四届全省读书朗诵大赛”在山东省图书馆举办。本次大赛由山东省文化和旅游厅主办，山东省图书馆、山东省图书馆学会承办，来自全省17个地市的53组选手参加了成人业余组的比赛，我校选手潘亚欣、张日新代表济宁市三组选手之一参加比赛并获得三等奖。

“山东省读书朗诵大赛”自2005年举办以来，至今已连续举办了14届，是我省目前规格最高、实力最强、影响最大的朗诵大赛，大赛以朗诵为形式，以阅读为根基，在全社会深入开展“书香齐鲁，全民阅读”活动，营造阅读求知、终身学习的浓厚氛围。



为积极参与朗诵大赛，我校图书馆自三月份开始，在全校大学生中开展了宣传、报名、初赛、复赛、决赛等环节，层层选拔，最终由经济与管理系张日新、中文系潘亚欣代表学校参加了济宁市读书朗诵大赛并勇夺一等奖，同时作为济宁市代表队三组选手之一参

加全省总决赛。在全省总决赛的舞台上，张日新、潘亚欣两位选手以精神饱满，感情充沛，为评委及观众倾情朗诵了作品《就是那一只蟋蟀》，最终夺得成人业余组三等奖。

>>>数学系 2017 级同学协助进行图书倒架工作

图书馆文学图书借阅室一，集中了中国古代文学以及现当代文学等同学们非常喜爱阅读的图书，流通量大，借还书频繁，也因此乱架现象严重，同学们经常查到书号而书架上就是找不到。

为了解决这一问题，图书馆组建了志愿者团队，按照中国图书分类法的类号进行精确排架，这是一项浩大的工程，志愿者在连续排架两个周后，工作再次遇到了瓶颈，因乱架图书太多、新增图书各类分布不均等问题，大部分书架需要进行大倒架，这不仅需要志愿者们付出大量时间和精力，而且阶段性的突击任务需要更多的人力支援。

4月10日晚，闻讯而来的数学系2017级20位男同学，组成了志愿者突击队，集体来到文学图书借阅室协助图书馆老师进行倒架工作。20位同学分成两组，第一组同学采取流水作业的方式，高效、有序地传递搬运图书，第二组同学接力进行。整个工作过程，速度快，强度大，任务非常繁重。也许几本书并不重，但是连续传递便会觉得吃力，同学们不怕脏，不怕累，始终保持高昂的热情，较好地完成了工作任务。

通过此次突击行动，文学图书借阅室的倒架工作向前推进了一大步，再加上日常进行维护的志愿者们，相信用不了多久，书架上的书就会各安其所，排列有序，同学们不论阅览还是借书都会变得更加方便。

>>>烟台大学图书馆同仁来我馆参观交流

4月17日上午，烟台大学图书馆副馆长李进莉一行6人来我校图书馆考察交流。这是继烟台大学图书馆党委书记赵廷广来访后第二次来到我馆。我馆馆长刘欣、副馆长邵明哲、宋玉星及各部室主任进行了热情接待。双方在图书馆三楼研读室进行了座谈交流。

座谈会上，刘欣首先介绍了我馆的馆舍馆貌、馆员队伍概况、读者服务等基本概况，并重点介绍了我馆就“子悦空间”、“杏坛读书”等阅读推广特色活动品牌的经验做法。李进莉介绍了烟台大学图书馆的基本概况、队伍建设、特色做法、自助借还系统等方面的工作，双方就阅读推广、空间再造、智慧化服务等共同关心的话题进行了深入对口交流。

座谈会前，烟台大学图书馆同仁对我馆的人脸识别入馆门禁、微信预约座位管理系统、图书借阅室、特藏文献阅览室等进行了实地参观，对我馆鲜明的儒家文化特色以及浓厚的文化氛围给予肯定和赞赏。

双方一致表示，今后要加强沟通和交流，相互学习和促进，为推动图书馆的各项服务工作，做出更多的努力。

>>>枣庄学院图书馆同仁来我馆参观交流

4月23日上午，枣庄学院图书馆党总支书记郑付海一行19人到我馆参观交流。我馆馆长刘欣、副馆长邵明哲及各部室主任进行了热情接待。双方在图书馆三楼党员活动室A309进行了座谈交流。

枣庄学院图书馆此次来访的人员包括全体党员、各部门主任和业务骨干，交流的主要议题是探讨党建工作与图书馆业务工作如何密切结合。

座谈会上，刘欣通过PPT全面介绍了我馆概况、机构设置、业务工作、党建及工会情况等四个方面的情况。并重点介绍了我馆党小组学习制度、主题党日活、党员示范岗活动、党建与业务工作共抓互融等方面的特色创新和经验做法。枣庄学院图书馆馆长助理魏思廷介绍了枣庄学院图书馆的基本概况、队伍建设和特色做法。双方就读者活动的开展、馆员业务素质的提高、党员示范作用的发挥等共同关心的话题进行了对口交流。

座谈会前，枣庄学院图书馆同仁参观了我馆的图书借阅室、阅览室、子悦空间等地，现场体验了人脸识别入馆、微信借书、微信预约座位等功能，对我馆浓厚的文化氛围、独具特色的空间文化以及馆员饱满的工作热情给予了高度赞扬。

双方一致表示，今后要加强沟通和交流，共同开展区域共建、党建共建活动，发挥党员的示范带动和表率作用，为推动图书馆的各项服务工作，多做贡献。

>>>沈阳大学图书馆馆长高岩来我馆参观交流

4月24日，沈阳大学图书馆馆长高岩来我校图书馆参观交流，我馆馆长刘欣进行了热情的接待。

高岩在参观了我馆馆舍馆貌后，详细询问了馆员队伍建设现状、读者服务创新的措施和做法，并就读者活动的开展、图书馆大学生志愿者队伍的体制、队员招募与管理、工作内容与组织方式等问题与相关部室人员进行了深入交流与探讨。

>>>山东交通学院威海校区图书馆同仁来我馆参观交流

4月18日下午，山东交通学院威海校区图书馆王克彦、方怀男两位馆员来我校图书馆参观学习。此次交流主要围绕读者服务创新和读者活动的组织举办等问题进行。

两位客人在参观了图书借阅室、期刊阅览室、孔子学堂、杏坛读书会等空间后，对读者活动的组织、宣传、主题与内容的选定等问题进行了详细询问和对口

交流，并现场观摩了正在举办的子悦真人图书馆第 41 季活动。

交流才能提高，也才能取长补短，共同进步。希望今后能进一步增进友谊，加强交流和沟通，共同促进图书馆事业的进步。

>>>我校图书馆赴济宁市图书馆新馆考察交流

为加强校地图书馆联系，增进友谊，互相学习，4 月 10 日下午，我校图书馆馆长刘欣等一行 7 人应邀赴济宁市图书馆新馆考察交流。济宁市图书馆馆长马伟、副馆长张华锋热情接待。

市图书馆新馆建筑端庄大气，馆内环境优雅，设施齐全，功能完善，给读者带来了全新的阅读体验，彰显了图书馆作为知识圣地的文化职能。

在馆长马伟、副馆长张华峰的陪同下，我馆先后参观了图书借阅区、自助借还区、数字阅读区、休闲阅读区、密集书库、多功能报告厅等，特别是智能机器人咨询服务、瀑布流电子书借阅、朗读亭等设施引起了大家浓厚的兴趣，纷纷驻足观看，互相交流讨论。

参观后，主客双方在接待室进行友好会谈，大家一致表示下一步要加强沟通，互相学习，共同为区域图书馆文化事业做出新贡献。

>>>图书馆文化节 | 图书馆举办第二届图书荐购活动

4 月 19 日，为继续发挥学校师生在文献资源建设中的积极作用，强化“服务读者，按需采购”的服务理念，图书馆联合山东中教图书有限公司在图书馆南广场成功举办了第二届“你选书，我买单”图书荐购活动。

活动现场读者积极参与，共荐购图书 1000 余种，荐购图书的同时也给我们提出了多条关于资源建设方面的宝贵意见和建议。通过连续举办此类活动，不但有利于图书馆了解读者需求，加强与读者的联系，还激发了学校师生要读书、读好书的阅读兴趣，营造了浓厚的学习氛围。

>>>图书馆文化节 | 2019 电子资源宣传推广活动成功举办

为了使读者更深入地了解图书馆电子资源，4 月 18 日，图书馆在济宁学院北门举办主题为“尽悉数字资源，助力学习科研”电子资源宣传推广活动。

本次活动图书馆邀请了中国知网，维普期刊，超星电子图书，VIPExam 考试题库，网上报告厅、新东方等七家数据库商到现场宣传。活动过程中数据库商们为师生介绍数据库使用方法，发放宣传资料，帮助读者开通移动图书馆，解答各类

数据库的有关问题，并发放了精美礼品。活动现场人气火爆，大家也通过微信、QQ 等方式了解积极参与到活动中，亲身体会最新的电子资源，感受电子资源的发展给师生带来的便利与服务。

图书馆电子资源推广活动是 2019 图书馆文化节系列活动之一，已经连续举办 6 年，在全校师生中影响广泛，电子资源也逐渐成为读者学习、教学、科研的必不可少的一部分。今后，图书馆将继续深入读者群体，聆听读者需求，改进服务措施，提高服务效率，为全校师生打造一个良好的学术氛围。

>>>第四季“课堂搬进图书馆”：走近古籍，穿越书香

4 月 1 日上午 10:20 至 12:00，以“走近古籍，穿越书香”为主题的第四季“把课堂搬进图书馆：古籍文化进课堂”活动在图书馆宋敏老师和中文系孔德凌老师联合组织下圆满开展。近两个小时的课堂实践中，中文系 2016 级秘书学和 2018 级汉语言文学专升本选修班的 20 名同学，在图书馆特藏文献阅览室真切体验了一次不一样的《古典文献学》课堂。



阅古籍，观珍品，近距离接触古典文献，体验线装书制作，雕版、活字印刷，别样的上课环境，丰富的文献资源，新颖的教学方式，合作探究的学习氛围，令同学们兴致满满，皆表示获益良多。今后，我们将会持续性开展

这种嵌入式的古籍文化课堂，以专业严谨而又轻松有趣的方式，继续讲述古籍的故事，传承我们的历史文化。

>>>我馆参加“第四届北方图书交易会暨 2019 馆藏图书订货会”

4.23—24 日，由辽宁北方出版物配送有限公司举办的“第四届北方图书交易会暨 2019 年（春季）馆藏图书订货会”在沈阳举行。我馆副馆长宋玉星带队参加购书会。

此次图书订货会共展出全国 150 家出版社 6 万余种图书。此外，北方出版物配送有限公司还开放了存有 5 万种样本的书库供参会人员采访图书。经过两天紧

张的工作，共采访图书 1500 余种。

下一步，图书馆将继续加强文献资源在学校师生学习、教学及科研方面的保障能力，不断强化“服务读者，优化馆藏”的文献资源建设理念。

◆ 读者活动 ◆

◎子悦空间

>>>第 41 季：居方寸之地，领悟气象万千

人间四月，遍地芬芳！4月18日下午，以“方寸之地，气象万千”为主题的子悦真人图书馆传统文化季之篆刻如约而至。



本次邀请的子悦真人书是 2016 级美术系的郭延玉同学，篆刻作为国粹之一，其融万千气象于方寸之间，艺术之美可谓荡气回肠。郭延玉主要给我们介绍了篆刻的起源、类型、篆刻方法、材质、以及篆刻时的注意事项等。同学们经

过切身体验懂得了篆刻是门真正的传统的艺术，小小天地，亦有气象万千，缕缕篆韵，于细微之处见精神，也真正领略到了篆刻的劲骨与古朴美。

活动中，国冠磊同学带来的动听歌曲《小雀跃》，暖意融融。激动人心的“识字编码”游戏，趣味横生，同学们踊跃参与，三轮大比拼，使在场的老师与同学感受到不一样的文化旅程，品读了不一样的人生经历，皆曰收获颇多！

山东交通学院威海校区图书馆的两位老师慕名而来，参加并观摩了这次子悦真人图书馆活动，对我们的活动形式与氛围给予大大的赞扬。

子悦的美好时光总是短暂的，带给我们美的机会、美的力量与美的体验！阅读你我，聆听子悦，这里是子悦空间。

◎杏坛读书

>>>第 64 期：千里之行——不能承受的生命之重

美好的四月已经来临了，伴随着春天的脚步，就让我们来一次旅行吧。本期的杏坛读书会是由数学系胡佳誉同学为大家带来的一场穿越之旅。

阅读推广人向我们介绍了她的旅游经历：首站西安，讲到了雄伟的始皇帝陵，气势恢宏的兵马俑；接踵而至的北京，说到了宏伟壮大的明十三陵，和那象征着历史的圆明园和风光旖旎的颐和园；济南，是旧人记载的大明湖和喷涌而出的趵突泉；泰安是那雄奇沉浑的泰山，曲阜是那蕴含深厚文化底蕴的三孔，徐州的戏马台，南京的孙权墓；在上海，有繁华的外滩和车水马龙、霓虹闪烁的城市夜景；在杭州，少不了淡妆浓抹总相宜的西湖、雷峰塔以及象征着忠君爱国的岳飞墓；在成都，更有出师未捷身先死，长使英雄泪满襟的武侯祠和安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜的杜甫草堂。

其实，旅行和读书，有身体和灵魂在路上之说。前者带我们领略空间的广度，后者带我们领略时间的深度，它们共同构成我们认知的两个维度，是缺一不可的。在旅行中，我们能看到世界的广阔，感受苏轼所说的“寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷”。当我们走出自己所熟悉的生活圈，看到不同文化、信仰、肤色、习俗、文明的碰撞和交融，才方知这世上所有事情都没有什么标准答案，所有的都是如此绚烂夺目。在阅读中我们体会到历史之浩浩汤汤，书中记载了自有文字以来的不朽的精神，这是在千万年之间存留下来的精华。凡我们所读必是先人所留的宝贵财富，它们超越了时间和空间和我们相遇，每次想到此都热泪盈眶。

读书和旅行是知行合一的过程，也是动静结合的禅意人生写照。千里之行，感受生命的脆弱，生命的伟大。人生如一本书，愚蠢者草草翻过，聪明人细细阅读。为何如此？因为只能读它一次。

本期的读书会到此结束，读到这篇文章的小伙伴们是否也想来一场旅行呢？相信在这一路上，我们一定会收获很多感悟，领略到不同的风情。如果我们能够有心中所感，那么旅行就是值得的。

（供稿：闫晗 2017 级中文系）

>>>第 65 期：已识乾坤大，犹怜草木青

今天，4月23日，是世界读书日。世界读书日全称是“世界图书与版权日”，

又称“世界图书日”。读书能让我们由世界之大看到自己的渺小，让我们在思考过程中体会到由心的孤独却不会寂寞，让我们对世间万物的存在充满好奇与敬畏，让我们在与他人的交往中懂得体恤共情，这都是它的功能和意义所在。

杏坛读书会，在这个特别的日子里，责无旁贷，不同于平常的书目分享，今天由阅读推广部的小伙伴们在二楼大厅举办了读书会快闪的活动，棕色麻绳上用小木夹固定着过往每一期的海报。65期海报，65幅不同的画面，记载了杏坛读书四年的光辉历程和温馨时刻。同时还有20几幅读书会的照片，精彩瞬间，是一路走来的痕迹。

活动开始，驻足参观的小哥哥小姐姐络绎不绝，我们阅读推广部的小伙伴们对他们进行了采访。“请问同学，今天是世界读书日，你知道吗？”当我们提出这个问题以后，双方的交流异常顺利，关于读书，大家总是有着太多共同的话题……采访结束以后，我们将事先准备的盖有读书会印章的书签赠送给每一位同学。

读书的意义，可以体现于我们的举手投足每一个不经意的瞬间。如果能说出温柔绵长的话来，要记得“欲寄彩笺兼尺素，山长水阔知何处”，要记得“念桥边红药，年年知为谁生”。已识乾坤大，犹怜草木青。读书的人，既能抬头仰望星辰，也能低头看见自己，感受到脚下无数细小却蓬勃的生命。

阅读让我们看遍世间繁花盛景，尝尽人间冷暖悲欢；阅读使我们拥有海纳百川的眼界胸怀，和悲天悯人的情感关切。走进图书馆，走进杏坛读书会，感悟这一世繁华，起起落落。

◆ 活动预告 ◆

>>> “子悦空间”五月份活动预告

第42季：学子行邮，寄语远方

时间：2019.5.23 地点：子悦空间 A411

>>> “杏坛读书”五月份活动预告

第66期：《说茶之日本茶道》分享交流会

时间：5月14日 地点：图书馆（C503）

第67期：电影《霸王别姬》赏析会

时间：5月28日 地点：图书馆（C503）

◆ 借阅排行 ◆

>>>4 月份热门图书借阅排行榜

排名	书名	索书号	馆藏地址
1	张爱玲文集	I216/11	文学图书借阅室一（C305）
2	大秦帝国	I247.5/8262	文学图书借阅室一（C305）
3	我们仨	I267/714	文学图书借阅室二（C302）
4	天龙八部	I247.58/414	文学图书借阅室一（C305）
5	半生缘	I247.7/989	文学图书借阅室一（C305）
6	乖,摸摸头	I247.81/38	文学图书借阅室一（C305）
7	北北的夏	I247.5/7599	文学图书借阅室一（C305）
8	心理罪	I247.56/246	文学图书借阅室一（C305）
9	追风筝的人	I712.45/1240	文学图书借阅室二（C302）
10	无声的证词	I247.5/2949	文学图书借阅室一（C305）

◆ 新书推荐 ◆

>>>歌德电子书借阅机 4 月份新书上架

No.1 《儒林外史》 作者：[清] 吴敬梓著；林斤澜改写

简介：每个时代都会有这么一段“外史”，有讽刺，有眼泪，有寒意也有温暖——得意或者失意的科场举子；清廉或者贪腐的官场老手；逃婚的才女，纳妾的盐商；冒牌侠客，水货隐士；找不到心上人的世家子弟，寻不着老父亲的孝顺儿郎；骗吃骗喝的书生，坑蒙拐骗的江湖游士……形形色色的人和形形色色的人生。

No.2 《刘贺证史 海昏出土的西汉记忆》 作者：刘胜兰

简介：一本以人物为坐标原点，以时间、事件为经纬线的史书，极具原创思维地探讨并揭示了江西境内两个西汉侯国与西汉长沙王国的关联。

温馨提示：超星歌德电子图书借阅机是 24 小时智慧型电子书自助借阅系统，目前我校安装有两台，分别在图书馆二楼大厅和行政楼一楼大厅，读者可以利用智能手机或 PAD 等移动设备，下载移动图书馆客户端，在歌德电子图书借阅机上查阅图书，然后扫描图书二维码，将电子图书下载到自己的移动设备里，轻松体验随时随地阅读服务。更多新上架电子书请点击 <https://mp.weixin.qq.com/s/N25mBBQxpFcSZLpTAI8Fig>

◆ 图林漫步 ◆

>>>会议感悟：一次会议，多重收获

2018年11月8日至10日，华东地区地方院校图书馆第二十一一次协作年会暨学术研讨会在济宁学院举行。此次年会的主题为“协同与创新：共谋共享高校图书馆阅读推广的创新发展”。来自江苏、安徽、浙江、福建、江西、山东、上海等华东地区六省一市的46家图书馆的120余名代表参加了此次年会。作为会议的举办方，我校图书馆多名馆员参与了会议的组织工作，过程虽然辛苦，但是收获更大。会议期间，对我感触最深的有3点。

对图书馆事业无限热爱的精神。有这么一群人，他们对图书馆事业无限热爱，感染着参加会议的每一位馆员。年逾八旬的老馆长袁小星在整个会议期间积极参与研讨，热情与年轻馆员交流；老会长姜汉卿为会议忙前忙后总结发言，精神饱满、认真敬业；泰山医学院图书馆的宫梅玲老师除了在大会上作报告，利用点滴的会议休息时间还把从事阅读疗法的心得与参会代表无私分享；还有我们馆的馆员们为会议所做出的努力。有这么一群人，对图书馆的热爱，使他们努力工作、不懈进取，在自己的行业中成为业务上的专家。想想自己，有没有这样的精神、有没有这样的干劲？

高校图书馆的阅读推广服务应该从学生的角度出发，办有情怀的活动。这次会议代表在参观我校图书馆的时候说，她大学的时候很少去图书馆，主要原因是图书馆没有什么有情怀的活动吸引她。从她话语里虽然听出了对我校图书馆的赞美，但更促使我们深思：什么样的活动更能吸引大学生？什么样的活动更具有人文关怀？

会议期间，与会代表参观了我校图书馆，代表们对我校图书馆阅览秩序、学习环境、阅读推广模式、读者活动品牌等给予了高度赞扬和肯定。会后反思，图书馆在宣传、营销、展示方面还可以主动多做些工作，让大家更多地了解、熟悉图书馆的各项服务活动，利用效果会更好。

总之，这次的会议让我们收获颇丰，我们会总结经验，向同行学习，找出自己的不足，努力提升自己，为图书馆事业尽一份力。

（作者：董瑞敏 济宁学院图书馆办公室）

◆ 缤纷书苑 ◆

>>>子悦漫笔 | 方寸之间，篆刻人生

传承中华优秀传统文化，助力文化强国之梦。我们因热爱而相遇，因共同的传承梦想而相聚在子悦。本次真人书是美术系的郭延玉学长，由他带领我们开启传统文化季之篆刻专题。篆刻是什么？诗曰：石可破难夺其坚，丹可磨难夺其赤。小小一枚篆刻，方寸之间有大天地。

活动的开始，延玉学长通过一个视频，让我们了解了篆刻的刀法，以及印章是如何做成的。篆刻艺术，是书法和镌刻结合，是汉字特有的艺术形式。大屏幕上一帧帧的画面，让我们领略了中国汉字的另一种美。接下来的时间里，延玉学长侃侃而谈，讲述了篆刻的发展过程。在漫长的历史长河中，篆刻艺术出现了两个高度发展的历史阶段，分别是秦汉和明清。延玉学长还介绍了印章的规格和材质，在座的小可爱们又涨知识了呢！

听完了学长的讲述，大家对篆刻更加感兴趣了呢！一个“十字编码”的小游戏将篆刻艺术融入游戏互动中，大家玩得不亦乐乎。

活动最后，延玉学长给大家做了示范，一枚“闲云野鹤”印章映入眼帘。我们被这“方寸之间，气象万千”的高妙所深深折服！紧接着，越来越多的人主动亲近篆刻这门古老的艺术，纷纷加入了体验篆刻的大军，现场气氛十分活跃。

金石华彩，知白守黑，方寸之间，刀走凌云志，字形流云姿。小小的篆刻印章，大大的人生智慧。

（作者：刘亚涵 2018级中文系）

>>>子悦漫笔 | 让篆刻艺术走进校园

最近济园的小伙伴们都在为即将到来的运动会做激烈的准备吧？但在忙碌着奔跑汗流浹背之时，我还要给大家分享最近一期子悦真人图书馆的美好时光，古风古韵的篆刻艺术你值得拥有！

有人说：“世间情动，不过盛夏白瓷梅子汤，碎冰碰壁当啷响。”而我们的郭延玉学哥说：“世间情动，都抵不过这方寸之地的篆刻带来的气象万千。”

可能小伙伴们对于篆刻艺术只是听说过，并没有多么深刻的认识，这不，你看，周四的子悦时间，延玉学哥为大家绘声绘色的介绍了篆刻艺术，瞧大家那一脸求知若渴的样子，简直是太可爱了。篆刻艺术，是书法(主要是篆书)和镌刻(包

括凿、铸)结合来制作印章的艺术,是汉字特有的艺术形式,迄今已有三千七百多年的历史。

学长的讲述让我们对篆刻有了新的认识与了解。活动中,延玉学长还给我们出了一个小难题——“识字编码的游戏”。同学们都积极踊跃的参与起来,而且,咱们的同学们都特别机智,文化知识丰富,对于识字编码都排对了,好厉害呀!

大家都开始迫不及待的自己做印章,学长边教大家学刻印章边向大家介绍这些刻印章的工具,还给大家介绍了一些印章的小知识,现场欢笑连连,大家都沉醉在刻印章里,这样的场面惬意轻松,看到这样的景象,总觉得艺术带给人们的欢乐与内心的沉稳真的是别的东西所无法给予的。

金石华彩,知白守黑,方寸之间,刀走凌云志,字形流云姿。即使大家再不舍得,这期子悦真人图书馆也要落下帷幕,但是篆刻艺术带给我们的影响是悠远的。就像一段话:“竹子的好处是一个疏字,太阳照进竹林里,真是个疏疏斜阳疏疏竹,千竿万竿皆是人世的悠远。”

让篆刻艺术走进校园,让我们走进方寸之间,领略篆刻艺术的美吧!

(作者:李雨 2018级中文系)

>>>子悦漫笔 | 篆刻,传承千古文化

古人篆刻思离群,舒卷浑同岭上云。看到六朝唐宋妙,何曾墨守汉家文。

很荣幸可以借子悦这次机会和篆刻有个亲密的接触,能够亲眼目睹帅帅的郭延玉学长刻字。

一首好听的《雀跃》带我们走进了子悦空间,郭学长的一个小视频让我们简单了解了篆刻的众多刀法。多种多样的字体,各有千秋的印章得之不易,篆刻作为我国传统文化,迄今已有三千多年历史了,我们应该好好爱护它。

篆刻需心静,人生亦需心静。第一次见到如此多的印章,内心不免有点小激动,以往都是在电视上看到,现在终于见到真的了。从郭学长带来的书中可以知道,做一枚印章需要消费许多时间,要十分的细心小心的刻字,印章上要有边款,不同材质的印章是身份的象征。

此次子悦收获颇多,不仅了解了许多篆刻的知识,还学习了篆刻的方法技巧,印章的小天地,饱含文化的大精神。

几轮小游戏见识到了篆刻的规律和字的排序,简单的动手刻字也感受到了刻

反字的不易。郭延玉学长也亲手做了一枚印章送给了现场的幸运儿。

快乐的时光总是短暂的，不知不觉中子悦又接近了尾声，这次没有真人书签名，而是郭学长的私人印章，超级惊喜！

（作者：徐玉娇 2018 级化学与化工系）

《济宁学院图书馆通讯》每月一期，刊物以“推荐资源、宣传服务、联系读者、促进交流”为宗旨，力求及时高效地为师生读者传递讯息，提供优质服务。本刊设有新闻动态、读者活动、新书推荐、阅读排行、馆员视界、缤纷书苑等多个板块，欢迎广大读者来函来稿，欢迎您提出宝贵意见。

◆ 推荐资源 ◆ 宣传服务 ◆ 联系读者 ◆ 促进交流 ◆

主办：济宁学院图书馆

地址：山东省曲阜市杏坛路 1 号

邮编：273155

网址：<http://lib.jnxy.edu.cn/>

邮箱：sdjnxytsg@163.com

电话：0537-3196102

编辑：济宁学院图书馆信息技术部

联系人：王效慧 邮箱：jnxytsgwxb@qq.com 电话：0537-3196102



图书馆微信公众号



移动图书馆客户端